

Hotărârea Sfântului Sinod Nr. 3227/1991 din 10 mai 1991

*publicată în revista B.O.R., nr. 7-9/1991, pp. 203-205
completată prin Hotărârea Nr. 511/1992*

Prevederile art.17 din *Regulamentul pentru numirea și transferarea clericului*, referitoare la examenul de selecționare pentru clericii candidați la transferarea în Capitală, se vor aplica în mod unitar de către toate centrele eparhiale și în cazurile de transferare a preoților în orașele reședințe eparhiale, în municipii și orașele mari.

La examenul de selecționare pentru transferare în orașele reședințe eparhiale, în municipii și orașele mari, se pot prezenta preoții și diaconii cu calificativul „foarte bine” și „excepțional” (8.51-10.00), rezultat din media la studii, media de la definitivare sau promovare, ultimele cursuri absolvite și media administrativă pe ultimii 5 ani, toate adunate și împărțite la 3, vechimea în preoție de minim 10 ani, fără impedimente canonice și fără sancțiuni disciplinare în ultimii 5 ani.

Examenul de selecționare constă în:

- a. un memoriu asupra activității pastorale, misionare și gospodărești desfășurate în ultimii cinci ani, certificat de protoieru și văzut de chiriarul locului, care apoi va fi prezentat oral și în fața comisiei și notat de aceasta;
- b. o probă scrisă, cu subiect dat de comisie, din domeniul teologiei pastorale și al teologiei dogmatice și îndrumări misionare, care să facă dovada cunoștințelor candidatului în problemele actuale de pastorație, precum și a capacității sale;
- c. o probă orală de predică, rostită fie în fața comisiei, în sală, fie în biserică, la un serviciu religios (15 minute);
- d. o probă orală de cateheză, predată copiilor (30 de minute);
- e. o probă de slujire în biserică.

Comisia de examinare se va stabili de chiriarul locului dintre profesorii universitari de teologie, dintre doctorii în teologie sau absolvenții cursurilor de doctorat cu examen de admisibilitate, sau preoți cu pregătire teologică superioară, având activitate pastoral-misionară și administrativă foarte bună sau excepțională.

Comisia va fi prezidată de chiriarh sau de delegatul său.

Tematicile pentru examenele de selecționare vor fi întocmite pentru fiecare serie în parte cu concursul cadrelor didactice universitare, vor fi aprobate de chiriarul locului și afișate la sediul centrului eparhial și în protoierii, cu cel puțin o lună înainte de data examenului.

Subiectele pentru probele fiecărui examen se vor extrage din urnă, unde vor exista cu 10 subiecte în plus peste numărul candidaților.

Candidații care vor obține media generală la examen minimum 8.51, calculată din notările a, b, c, d și e, vor fi declarați admiși, iar dintre cei admiși care au candidat la parohia respectivă va fi numit candidatul cu media cea mai mare. În caz de paritate de medie, se trage la sorți. Dacă nici un candidat nu a obținut media generală 8.51 la concurs, se va repeta concursul. La fiecare probă, fiecare examinator, inclusiv președintele, acordă câte o notă și se face media la fiecare probă, fără rotunjiri. Mediile de la probele a, b, c, d și e se adună și se împart la cinci, obținându-se astfel media de selecționare. La medii egale au prioritate fiii eparhiei respective.

Rezultatul examenului este valabil numai pentru seria pentru care a fost înscris candidatul.

Sunt exceptați de la examenul de selecționare doctorii în teologie.

Pentru examenul de selecționare prevăzut de art.17 din *Regulamentul pentru numirea și transferarea clericului* nu se vor organiza cursuri pregătitoare.

Numirile după examenul de selecționare se vor face prin consiliul eparhial.

Absolvenții de seminarii și preoții care au numai studii seminariale nu vor putea candida și nu vor putea fi numiți la parohii din mediul urban.

Acolo unde sunt situații misionare urgente, apreciate ca fiind cu totul excepționale – clauză misionară – chiriarhul va putea numi sau transfera, din oficiu, un preot în postul vacant, cu condiția ca acesta să întrunească toate condițiile pentru înscriere la examenul de selecționare.

Hotărârea de mai sus are caracter unitar și obligatoriu în toate eparhiile din cuprinsul Patriarhiei Române, începând cu data de 1 iunie 1991.

La elaborarea unui nou *Regulament pentru numirea și transferarea clericului*, se va ține seama de prezenta hotărâre.